A INSIEME N E INSIEME Q,

ALGEBRA

¥ Llinsieme N dei numeri naturali

| Linsieme dei numeri naturali & linsieme dei numeri interi non negativi, ciod
| N= {0, 1,2, 3. } N & un insieme infinito, ordinato e discreto.

B Operazioni tra numeri naturali

| Addizione: 2+ b=ccona b ceN. Sottrazione: 2 — b =ccona, beN.

| Moltiplicazione: @ * b=c cona, b, ¢ eN. Divisione: a:b=ccona, beNe 6#0. |

@ [Hxmh

I'addizione e |a moltiplicazione sono operazioni interne a N, cioé il loro risultato & ancora
un numero naturale.

l'elemento neutro dell'addizione & 0, mentre I'elemento neutro della moltiplicazione & 1;
pertanto: a+0=48 e a-1=4a,mentre a+ 128 e a-0=0.

g:0,con a # 0 &impossibile; 0:0 & indeterminato.

La sottrazione e la divisione non sono operazioni interne a N, cioé il loro risultato non e
sempre un numero naturale.

B S VT e Y T R TAER T PRI T LT N T R TR Sk PRy e e e e LY TTER T S LS e e

f:; "‘ i Dopo avere ripassato le proprieta delle operazioni, completa.

ﬁ (a| Commutativa dell’addizione: o I bt e e

m [ P O—— orree delladdizione: 83 -27= (83 -3) —(27-3)

iz [ e| Associariva dell'addizione: 24 (7+5)=viivniens R L
(d| Legge di annullamento del prodotto: ~ ceiiaees etieseaeeiasireeeeeeeraeeeaarrnes teereeeteteesenns
(e| Distributiva dell’........cococovvrnenne rispetto

alla moltiplicazione: 5 (4 + e ..): ........... S + s B

(t | Invariantiva della divisione: 104:26=(104:2) :......... L W
] S — della moltiplicazione: 10 +12=12-10
(h] Associativa della moltiplicazione: ... R e 3020 5)

| Potenza: ¢ il prodotto di pilt fattori uguali tra loro, ciot " =g a2 a*......a
' (a & la base; » & I'esponente). u unlte

|

. Proprieta delle potenze

S at=atm 55, 54=54+5=59

* ™ i g » 757 =77 =7

() = ) mettas

at: &n:(a . b)n 32_41=(3 .4)2=121

ngn i <5 3,983 o . 3 _ a3
16" =(a:b) » 50°:25%=(50:25)" =2




*BRicordal

a’=1 per qualunque numero naturale & diverso da 0; 0° risulta invece indeterminato.

EAttenzione!

Le prupneta delle potenze non sono applicabili con I addrzmna e la sottrazione, cioé
8"+ "= (a+ ) Infattl 8+ 2° =27+ 8 = 35, invece (3+2)’ =5° =125 ¢ 35 = 125.
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. Espressione numerica: ¢ la combinazione di piti operazioni tra numeri.

¢ [Hxxh

Nel calculu di un espressmne numerica bisogna rispettare le seguenti priorita di
esecuzione delle operazioni:

le operazioni in parentesi hanno la precedenza sulle altre:

moltiplicazioni e divisioni hanno precedenza rispetto ad addizioni e sottrazioni:
pill moltiplicazioni e divisioni di seguito si eseguono nell’ording in cui si trovano;
piti addizioni e sottrazioni di seguito si eseguono nell'ordine in cui si trovano;

in presenza di potenze, @ indispensabile controllare bene se & possibile 'applicazione
delle proprieta delle potenze allo scopo di evitare I'esecuzione di calcoli faticosi e inutili.

[ = —— e

Cumpleta, utullzzandu quando possihlle Ie proprleté della potenze

[( '5”)] (575 5) = 5 (3 5) : (15) =

N e e m ==

Calcola il valora della seguenti e-.spre:ssnum
[6:(17-9):(48:2)+ 7] [6-3~7 ~(66:3):(3-5-13)]
[32+3-(10-5+12:3:2)+z]:23+44:43

10 {17 - 2+23 2% } } 3:3:9)
1 (127) ( )—(5) 5 () + (2 )] 2% -3 [(20: ) 5°]
12 (2% 22-3-24), [(2-7+42]':3~2]'{15—[55:3“-(3":3‘5)2+3}:[(3‘)1:35}}

Bl Massimo comune divisore (M.C.D.)

| Il massimo comune divisore tra due numeri naturali & il maggiore tra i loro divisori comuni. '

ESEMPIO 1

Si vuole determinare il M.C.D. tra 28 e 70.

| Fattorizziamo i due numeri ¢ otteniamo: 28 = 2%- 7, 70=2-7 - 5.
Il M.C.D. si ottiene moltiplicando i fattori comuni ai due numeri, presi con I'espo- |
nente minore; nel nostro caso, M.C.D.: (28; 70) =27 = 14:




Se due o pitt numeri non hanno fattori comuni, il loro M.C.D. & 1 ed essi si dicono numeri
primi tra loro.

Al e

B Minimo comune multiplo (m.c.m.)

1l minimo comune multiplo tra due numeri natusali & il minore tra i loro multipli comuni.

ESEMPIO 2

Si vuole determinare il m.c.m. tra 18 e 60. .
Fattorizziamo i due numeri e otteniamo: 18 = 3*+ 2; 60 = 2°+ 3 5.
Il m.c.m. si ottiene moltiplicando i fattori comuni e non comuni ai due numeri, presi
con l'esponente maggiore; nel nostro caso, m.c.m.: (18; 60) = 2%+ 3%+ 5= 180.

| 13 Calcola M.C.D. & m.c.m. dei seguenti gruppi di numeri.
a| (168;720) b (545 17; 225) o (22;23;24)

Perlapprofondire]
Per realizzare un tappeto Marta impiega 6 giorni, Irene 18 giorni e Stefania 9 giorni.
Lavorando insieme, quanti giorni impiegherebbero a effettuare lo stesso tappeto?
Tre boscaioli, Giorgio, Gianluigi e Claudio, lavorando insieme riescono a tagliare 20
tronchi in 1 ora. Se Giorgio da solo riesce a tagliare 20 tronchi in 2 ore e 30 minuti e
Gianluigi 20 tronchi in 5 ore, quanto tempo impiega Claudio a tagliare 20 tronchi?
Un‘urna contiene meno di 1000 palline. Contandole a dozzine, se ne avanza 1;
contandole a gruppi di 7 se ne avanza 1; contandole a gruppi di 11, se ne avanza 1
Quante palline contiene I'urna?

dei.numeri razionali assoluti

Insieme Q

Linsieme dei numeri razionali assoluti & U'insieme dei numeri che si possono scrivere
: e a
come rapporto tra due numeri naturali cio¢ nella forma —, con b#0.

La scrictura = si chiama frazione (2 & il numeratore, & & il denominatore).

' Q, & un insieme infinito, ordinato ¢ denso.

Frazione propria: frazione in cui il numeratore & minore del denominatore.
. Frazione impropria: frazione in cui il numeratore ¢ maggiore del denominatore.
‘ Frazione apparente: frazione in cui il numeratore ¢ multiplo del denominatore.

| | ESEMPIO '3

1 : o L .36, ;
= & una frazione propria; g & una frazione impropria; T una frazione apparente.

| Frazioni equivalenti: frazioni che hanno lo stesso valore.




| (esempio @) 4 _24 _ 40 - &
| =
| 3 18 30 | =
| Proprieti invariantiva: moltiplicando o dividendo il numeratore e il denominatore di =
| una frazione per uno stesso numero diverso da 0, si ottiene una frazione equivalente a ]
i quella data. %
=

ESEMPIO § E

6_ 64 _ 24 24:8
8

51424 -
4

84 32 32:8

’ Frazione irriducibile o ridotta ai minimi termini: frazione in cui il numeratore e il |
denominatore sono primi tra loro. J

| ESEMPID 6 —g non ¢ irriducibile; g & irriducibile.

Frazione inversa di un’altra: frazione ottenuta da quella di partenza scambiando il
| numeratore con il denominatore.

ESEMPID 1 sono una I'inversa dell’altra.

(1]
B |

wn | b

. Riduzione di una frazione al minimo comune denominatore. |

| [ESEMPIO B

; A o . . .1 8
Vogliamo ridurre al minimo comune denominatore le frazioni — e 5
1
Troviamo il m.c.m. tra i denominatori ciog: m.c.m. (6; 15) = 30.
A ciascuna frazione assegniamo come denominatore il m.c.m. trovato e come numeratore

il prodotto del numeratore e del quoto ottenuto tra il m.c.m. e il denominatore:
L3 .8 16

—=—— == i
6 30 15 30

|
)

@
La riduzione di frazioni allo stesso denominatore permette di confrontarle agevolmente: &
maggiore |a frazione con numeratore maggiore.

B Operazioni tra frazioni

Addizione e sottrazione di frazioni: si riducono le frazioni allo stesso denominatore,
poi si scrive una frazione che ha come denominatore il denominatore comune e come
numeratore la somma o la differenza dei numeratori.

Moltiplicazione di frazioni: dopo aver fatto tutte le possibili semplificazioni tra i nu-
meratori e i denominatori, si scrive una frazione che ha come numeratore il prodotto

dei numeratori ¢ come denominatore il prodotto dei denominatori.

Divisione di frazioni: si moltiplica la prima frazione per I'inverso della seconda.

Potenza di una frazione: si elevano a potenza il numeratore e il denominatore.




@ [k

Per le operazioni valgono le stesse proprieta viste in N; analogamente, per la risoluzione

delle espressioni sono valide le stesse regole di precedenza osservate in N.

ESEMPIO

l
={

riso

[}
—_—

9

1 1)2 (
i + s —
10 5

risolviamo le operazioni nelle parentesi tonde:

(2]

2 _
100
[ 9

-l

Il
A

100

5
6

BJ” (1
= ] ple
4 3

3
12

1.6
25

i

2

3

{2

lviamo le operazioni nella parentesi quadra, ricordando le priorita:
2 2
: J{z]
6 3
; 4
2 A[ 3)° 1V
& = =5 =1 =
3)\2 2
4
2 2 0 ' (l
2) | '\2

5

6

3

(e )

[

1)
et

@Ere

@1

1

2

{32

]Z

KE

J‘L

I

IX

risolviamo le operazioni nella parentesi graffa, ricordando le priorita:

i) (-6
R Pi=n B Pl Il Pt
25 36 9 2 18

2 25

4.4

_[1+8
18

[ (i)-

I

risolviamo con le proprieta delle potenze, dopo avere semplificato le frazioni dove
possibile; otteniamo il risultato.

-t -

(

G-

14 Completa Ia tabella, riducendo ai minimi termini quando possibile.
. A B A+B A-B A'B A:B A’ A*:B?
e - - = E
= 10 = i B 5
¢ 8
7 ‘ 27
9
I 1
6

16
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B Numeri decimali

’ Dividendo il numeratore per il denominatore di una frazione si possono ottenere:
| un numero decimale limitato, cioé con un numero finito di cifre decimali;
| un numero decimale periodico, cioé con una o piil cifre decimali che si ripetono all'in-

| finito. ‘

R T P T T T R T T B I s

e P TR s w A s o e

‘zli 15 Completa la tabella.
o e e
= Numero ‘d - Z 34
1] decimale 12,4 1,02 2,7 i34
Frazione 41 s 0,246
3 22 '

= = - = = * T TR A o LA TR T e aws - T RIS AL e ol S S =i =

Calcola il valore delle seguenti espressioni.

-+ BG4
18 R L)

=

zZF

Rl
——
b | =
_
R
Ln[“
L1
c:-|"‘
—
o
 p—
B | e
|
B
o,
B |
|
s
A
| I |
\ﬁ._-f
N |
=
w3
P
~1 | —
+
(Y]
LS
—— ]
+
o |
N
|~
|
(%)
S
| M |
SV

|

!

1.1 1 1Y 7 .5 .15 |
[—+—-—J (5 ] 11+ o ’

8 6 5 2 25 35 3 it

2 i

19 [(1,154-0,1)*1,6—(2,5—0,4)*[0,8-%]} f‘

pg 1+4(1+0,08) 05025 _(g]"
(0,06 + 0,083 + 0,16) * 0,5 2

o (3406580
. O GOTIE -G
(ORIKORCIECS)

17
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Individua fra le seguenti uguaglianze quali sono vere, quali false e correggi quelle false.

S T B i ee———— TN il Al 1 1 P—
b 25-20=27 (V] [F .o i| 37:8%-3=8 V] [Blueaaanaus
ol 17121 [V oo, ] gag¥en  [V] (Bl
T [ k| 5:0=0 T2
8 Pav=s W [easssssaw ] ¥=5 3 2 [P——
] 3*:3%=p VoF e m 0-9=5 A e —
0| 47:47=4 B[ L1 —————

Per ciascuna delle uguaglianze assegnate, indica la proprieta applicata.

8] AA T =T 4 e e R
Bl $2F e 2mE5B i e s s e A B e
I O A v 1 T O OO PRSI S R BELPP
] 54 (64 3) = (54 6) + 3 oot s
e| 123-15=130-22 i T R S S O TR s
(] 29 (64 18) S 124 26 orormssssssssisssssisnrssnss i
B (44 2) 5220410 i
AL B TR X i QS e rp—— JEROOSPR R
] BePEAE) mle A €2 B | i s 505
| (484 20): 421245 e e
Calcola M.C.D. e m.c.m. dei seguenti numeri.

o (162;243; 441) ... R RS s
b (144; 72; 108) o OSSR S
(0] (ST51938) s
4| (33;34; 35) : e s e R PR

Due libri di ricette, uno di 288 pagine e I'altro di 448, sono formati da fascicoli che hanno
tutti lo stesso numero di pagine. Calcola quanti fascicoli conterra ciascun libro, se si vuole
che il numero delle pagine di ogni fascicolo sia il maggiore possibile.

Due ciclisti partono nello stesso istante su una pista; uno compie un giro in 40 secondi,
Ialtro in 90. Quanti secondi passeranno prima che si ritrovino al punto di partenza?

Sapendo che il M.C.D. (a; b)= 3 e il m.c.m. (g; b)= 42, determina a e b. La soluzione & unica?

Dispeni in ordine decrescente i seguenti numeri.

2
10

2
Determina un numero che aumentato dei suoi 5 da 180.

8 0,3 b| ¢ 0,2 Ll O,Gi 52




Calcola il valore delle seguenti espressioni.

9 90:{80-4-9+[2-80:(4-10)~9:3]}:2~1
10 [5+(32—9)”-3“+(62—42)2:5*:2*}4:5“:2*

11 {[20—(3+21)-(43:43+1)]:3+23}:[( 3)2:25+(3-2+1—5)5:(35:3‘+2—22)}
4§ (3 7Y (s 7Y s|.|(9 3Y.(, 1) (sY

12 (5:(3-2)+ (3-5) 3 |G-3) - 0-4) ()

i (1+o,§)(1—o,§)+o,7__ng{(lﬂ
[(0.5 =016 - 0,125)- 12] [\3) 3

7

1 Ordina in modo crescente i seguenti numeri: 3992, 4200 {2100,

20
2 Trova la quarta parte di (%) ;
3

Nella numerazione quaternaria, le quatiro sole cifre usate sone 0, 1, 2, 3; per cui, per esempio

(1023)4 =3:4°+2:4"+0:4%+1-4° =(75)1D. Serivi in base 10 i seguenti numeri.

(1101), (] (21032), [e] (2210),

Z} Se x e y sono due numeri naturali non nulli tali che 2x = 3y, indica quale delle seguenti
relazioni & vera,
(a] x+y &dispai. (v] xy &sempre pari.
(¢] x & dispari oppure y & dispari. (@] x ey sono pari.

9 La somma dei reciproci di due numeri interi positivi & uguale a 2. Indica se la loro somma é&:
uguale a zero; (b] dispari;
E{] uguale al loro doppio prodotro; @ uguale al doppio della loro differenza.

6 Un maglione costa 60 euro. |l prezzo subisce prima un aumento del 5% e successivamente
una diminuzione del 5%. Qual & il prezzo finale del maglione?

7 In figura & rappresentato 'occhio di Horus, che nell’antico Egitto era simbolo di regalita e
protezione. In base alle tecniche di misurazione dell’antico Egitto, il disegno deil’occhio &
compoesto da differenti frazioni, ciascuna con un preciso significato. Determina la legge che -
lega tali frazioni.
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INSIEME Z E INSIEME Q

ALGEBRA

¥ Linsieme Z dei numeri interi relativi

L’insieme dei numeri interi relativi & I'insieme dei numeri interi positivi, negativi e
dello zero, ciog: |
L z={0,£1, £2, %3, ..}. |

@ [fimh
Un numera positivo si pud scrivere anche senza segno.

| Z & un insieme infinito, ordinato e discreto. |

‘ Valore assoluto o modulo di un numero relativo: & il numero stesso preso sempre

! con il segno + (pit), cioé senza segno. Si indica con [ | . |
| Numeti opposti: sono numeri che hanno lo stesso valore assoluto ma segno opposto.

i Numeri concordi: sono numeri con lo stesso segno. |
|

Numeri discordi: sono numeri con segno diverso. |

=M Ricordal
| numeri interi relativi si possono rappresentare su una retta orientata (cioé dotata di un
versa di percorrenza} Un punto prefissato O rappresenta lo zero; i punti riportati a destra
di 0 sono i numeri positivi e quelli a sinistra i numeri negativi. La rappresentazmna dei
numeri interi relativi su una retta orientata & molto utile per confrontare due numeri relativi:
& maggiore quello che sulla retta sitrova pit a destra.

. { } { } 1 T ¥

B_Operazioni tra interi relativi

Addjzmne.
se i due numeri sono concordi, la somma & un numero concorde con gli addendi,
avente come modulo la somma dei moduli; ‘
se i due numeri sono discordi, la somma & un numero avente come modulo la diffe- |
renza dei moduli e concorde con il numero di modulo maggiore. |

Sottrazione: si somma al primo numero Popposto del secondo.
P PP

Somma algebrica: & un insieme di somme e differenze tra numeti interi relativi. Poichéle |
differenze si trasformano in somme, in pratica una somma algebrica diventa una somma.

) .
Pertogliere le parentesi in una somma algebrica, bisogna tenere presente che:
» se una parentesi & preceduta dal segno + (pit), sitoglie la parentesi e si scrivono i numeri
in essa contenuta can il proprio segno,
se una parentesi & preceduta dal segno — (meno), si toglie |a parentesi e si scrivono i
numeri in essa contenuta con il segno cambiato.




Moltiplicazione:

!

8

se i due numeri sono concordi, il prodotto & un numero positive avente come mo-
dulo il prodotto dei moduli;
se i due numeri sono discordi, il prodotto & un numero negativo avente come mo-
dulo il prodotto dei moduli.

| Divisione:

se i due numeri sono concordi, il quoto & un numero positivo avente come modulo
il quoto dei moduli;
se i due numeri sono discordi, il quote & un numero negativo avente come modulo
il quoto dei moduli.

L'addizione, la moltiplicazione e la sottrazione sono operazioni interne a Z, cioé il loro

risultato & ancora un numero intero relativo; la divisione invece non & un'operazione interna

a Z, ciod il suo risultato non & sempre un intero relativo.

modulo la potenza del modulo della base e segno:

| ) 5 s & .

. Potenza: la potenza di un numero intero relativo & numero intero relativo avente come
I

|

®

negativo se la base & negativa e 'esponente & dispari;
positivo in tutti gli altri casi.

Tutte le proprieta delle operazioni studiate nell'insieme N valgono anche in Z. Per quanto
riguarda la semplificazione di espressioni, occorre tenere presente che:

in presenza di somme, & possibile omettere le parentesi e i segni di somma scrivendo
consecutivamente gli addend;;

in presenza di sottrazioni, & possibile omettere |e parentesi e i segni di sottrazione scrivendo
consecutivamente minuendo e opposto del sottragndo;

per e operazioni valgono |e stesse prioritd considerate in N;

le somme di pilrtermini possono essere esequite anche applicando le proprieta commutativa
@ associativa, che permettono di sommare prioritariamente i termini concordi,

| [(esempio (1

(—20 +i Zr 3) defie @ =1l ¢ (—6) -16= * Risolviamo la molriplicazione in

parentesi:
(-20+6)+5-2-12:(-6) - 16=
-14+5°2-12:(-6) - 16 =

risolviamo la somma in parentesi:

'~ eseguiamo moltiplicazioni
e divisioni nell’ordine in cui
compaiono, prestando attenzione
ai segni:
-14+10+4+2—-16=-18 eseguiamo la somma algebrica,

ottenendo il risultato.

CHAttenzione!!

Puoi eseguire la somma algebrica anche in questo modo:
(=14 -16) +(10+2)=-30+12=-18.

i
|

|
|

21
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A ‘ ESEMPIO 2
| z |
| (—3'1')‘4 : (3)2 ; (2)IS ! (—2)5 —3'= Risolviamo le operazioni in parentesi ‘
O e M v B = e utilizzando le propriet delle potenze
| e prestando attenzione ai segni:
| (—3)4 =3¢ (—2)5 = =27
| 2
L= (3)2 ¥ [(—2)]} —3'= risolviamo la potenza di una potenza: |
| = (3)2 . (—2)2 ~3'= eseguiamo la moltiplicazione
utilizzando le proprieta delle potenze |
con uguale esponente e basi
diverse:
= |:3 : (—2)]2 -31= (—5)1 -3 = eseguiamo addizioni e sottrazioni
nell’ordine in cui compaiono,
dopo aver calcolato le potenze,
| = 36 - 81 = —45 ottenendo il risultato.
Completa la tabella.
A B A+B A-B A-B A:B A*:B? | |A-B|
-2 3
35 49
0 =9
o 3
75 9
7 0

== e e TRV R T = R LT R I

4 [(—7)2 - (—5)2]: (7+5) - (-12)": (~4)" + [3“ - 3% 354 150: (—5)2]
(-22)": (11 + 3+ (2 + (2 (-3)": [(6 ] - [(=2): (=] (=)'
5} [ ooy T

1]

s[5 (57 (591 1)




€ Insieme Q dei numeri razionali

Linsieme dei numeri razionali & I'insieme che ha come elementi lo zero, le frmam ,

positive, le frazioni negative.
. Q¢ un insieme infinito, ordinato e denso.

@
Le dafmlzmm di carattere generale date per i numeri razionali assoluti valgono anche per
i razionali relativi,
Le operazioni tra numeri razionali relativi si effettuano utilizzando contemporaneamente
le modalita considerate per i razionali assoluti e per gli interi relativi, come sara chiarito
negli esempi che seguono. Q
Valgono tutte le proprietd studiate per le
operazioni negli insiemi N e Z. z Qa
Le quattro operazioni sono interne a Q.
Linsieme Q dei numeri razionali relativi ha
come sottoinsiemi sia I'insieme Z degli interi
relativi sia l'insieme Q, dei razionali assoluti.

ALGEBRA

INSIEME Z E INSIEME §

‘ ESEMPIO 3
{ (2 26 7)1
’ (— 4 2 —J [—2 = —J : —2 = Risolviamo le operazioni
3.5 15 4 1 nelle parentesi tonde:
10+9-26 -8=7 15 ; g
= : = eseguiamo le somme algebriche
15 4 14 a numeratore:
= [_lj : (_,1_‘2] P2 eseguiamo divisioni e moltiplicazioni |
15 4 14 nell’ordine in cui compaiono, ‘
ricordande che nella divisione
bisogna moltiplicare la prima ‘,
/i /{1 }/{] frazione per |'inverso della seconda;
=t - = semplifichiamo e, ricordando |
/1/5/ 15 pZ 4 4 le regole sui segni, otteniamo 7
2 il risultato. ;
= +-— t
15
ESEMPIO 4
2]? b
3V (3) ( 3Y 3Y ne .
== | |==]:|=-= =5 Risolviamo le operazioni nella
4 4 4 4 parentesi quadra, utilizzando
- o 3 [ s - le proprieta delle potenze: 5
3 3
T
2% 2
SIS '
= i u i =2 = eseguiamo ora la potenza
| 4 4 di una potenza:
18 16 2
= (_EJ : (_ 2] o [_EJ = +.2. utilizziamo ancora le proprieta delle |
4 4 4 16 potenze, ottenendo il risultato. ‘




1 g

A ! Potenza con esponente negativo: una potenza con Bspuncnte negativﬂ & equivalente |

| auna potenza con esponente positivo avente come base 'inverso della base. |

CAlRicordal

La base di una potenza con esponente negativo deve essere diversa da zero.

‘ ESEMPID 5
-2 2 -3 4
2 3 25 1 3 — 1 1
S| o= 2 o= —=| =(-3) ==27 oppure 5'=|—-| =—
5 =3 =5 oomee (5] =9 =7 e 5<(5] -
Completa la tabella. - R
A B A+B A-B A~ B (A-B)' | (A:B)"
7 _2
2 7
0,27 -0,8
1,2 2,4
N 1 Z R
-3 =
3 — e a—r——————rTT—rrrer—r

e —reys eI T TTE T TR

Calcola il valore delle seguenti espressioni.

14 1 2 (3 1] 37
i sl szglalsge Sl a || =S b2l
; s {[ TR 3) {Ha (2+ H 2} 66
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Lo
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e
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o2 ALGEBRA

r—"\ﬁ N
T
—
L T [
—
"
—_—
| = I
— r
N! e
b
= -
T
[ SH RS
A I
4% L
\.ﬂ,_i
b |
ME

1 Calcola il valore delle seguenti espressioni.
‘ 1 = 1

a 1+ b + 1=
| N
L 2 3
=t 2

3
2 Calcola il quadrato della semisommatra —— e

1

(LR ]

1
TR
!

RIS |

: Calcola il valore delle seguenti esprassioni. l

; (~4)" - (-4)" (-2-2)(+2-¢)" }
(~4) - (-4) (~6+2)

|

i

a6 T [ T} o Tty
182—2+[[—3+%+%)—(~2+%+éﬂ—{—

[ ) (+7) (=) T (=77 (+7)”

{[(16 lz)z.(w)-z_g.[z_;)z;}‘?(a_.;f-@*

[ S—

W W N

25




i a7 5 5Tt 3
s {2 (2= THE] (2] [+ -2+
5 2 7 4 3 2
9  Scrivi in ordine decrescente le seguenti frazioni.
3 5 = 15 " 21

B —— b

i 12 14 63

10 calcola il quoziente tra i B della differenza tra o e ——E ei £ della sommatra-2 e - l
14 2 3 7 2

11 Determina due numeri aventi somma nulla e prodotto uguale a —25.

12 Completa in modo che sia verificata la seguente uguaglianza.
2) ([ 2)
= ~a 5 -1
()
( ZJ 3) '\ 3 2
3

A

1  Dopo averli scritti in notazione scientifica, determina I'ordine di grandezza deai numeri assegnati.

856 (8] 00326 (3] 9,46-10° (4] 0,0073  [e] 6300 (f] 4200 -107

2 Trasforma in notazione decimale i seguenti numeri.

7107 (8] 1,7 - 10° (c] 4,5-107 (@] 0,5-10°
3  Calcola il valore delle seguenti espressioni.
@a—lbpera:—}—cb:—l (b] a+bper¢z=—0,lcb:0.g
. 2 3 2a
1 2 3 4
(e] }_1[4+E]purﬂ—ge/)— =
a b

4  Calcola con opportune strategie il valore della seguente espressione.
(-144)" (~4)”
(12)"- (3)"

5 Se x e y sono due numeri razionali non nulli, stabilisci quali delle seguenti uguaglianze & vera.

e a g ok

X oy x ¥ x ¥ X




MONOMI

ALGEBRA

Un monomio ¢ il prodotto tra una parte numerica (coefficiente) e una parte letterale |
| con esponente intero positivo o nulle.

ESEMPIO 1 CONTROESEMPIO | 1]

. =
54° =98 3472 ¥ i

4 I J .

| w0.2%wf 6 conneN e 2 %k |

' 3abe {

Un monomio & in forma canonica se il coefficiente & unico e le lettere della parte
| letterale compaiono una sola volta (generalmente in ordine alfabetica).

ESEMPIO 2 (conTRoEsEMFI0 ] 2] : | |

i 3 2 1 , 23 |
l - —Xx — Xy |
T Pl |
:
@
Poiché il monomio & un prodotto si ha:
~1c% = =c®  infatti 1:¢%d =% e o' =d
WY'2 =x'  infati 1 X' =x'=xes =z
a’h’%' = &% infatti  £° =1
--z—x”y"r" = £ infatti  x" =% =" =1
7 7
0x*=10 infatti  0- x* = 0 ed & chiamato monomio nullo.

Grado (complessivo) di un monomio: somma dei gradi delle singole lettere,

I Grado di un monomio rispetto a una lettera: grado con cui compare la lettera
| quando il monomio & in forma normale.

ESEMPIO 3

.+ 3x"52° & un monomio di grado complessivo 8, di grado 2 rispetto alla x, di grado 1 | .

- rispetto alla y e di grado 5 rispetto alla z. 1
5 - : ; : : "

| % =24 & un monomio di grado complessivo 1 e di grado 1 rispetto alla lettera 4.

6
3
8

¢ un monomio di grado complessivo 0 e di grado 0 rispetto a ogni lectera.




Completa la seguente tabella.

Monomio? | Coefficiente Parte Grado Grado rispetto
letterale complessivo alle lettere
6
ﬁ‘ﬂ“ ........................ Py R I — . 1
—éx_zb No
2
G 10
—a’be — abcaba 10
5 9 ................................................
3 S‘l llllllllllllllllllllllllllllll !
¥ S (RSP I i T
1
8 dbj ............................................................
Riduci in forma normale i seguenti monomi.
4 2 2 5,2 14 485 2 433 23, 2
a Sa b3ab’c b o—=xyt— ¢ —ab —a bac d —tuw’ —xrw
5 4 21
Completa la seguente tabella.
Monomio? | Coefficiente Parte Grado Grado rispetto
letterale | complessivo | alle lettere

------------

............

............

............

............

............

............

............




| Monomi simili: monomi che hanno la stessa parte letterale. l

i ESEMPIO 4
1.2 .2 3 502 N . 2 i !

| gﬂb , @b, nzaé » —1,2ab* sono simili, infatti hanno tucti come parte letterale z6*.

. ab, ab*, ab® non sono monomi simili, infatti hanno parti letrerali diverse.

i

ALGEBRA

MONOMI

I Monomi uguali: monomi che hanno lo stesso coefficiente e la stessa parte letterale. ‘

| ESEMPIO 5

: 332 _].,_ 3 T .212 332 |
‘ Sxy e m.x_'yéixy 0,13z°b%a ¢ lsab ;

I Monomi opposti: monomi che hanno coefficiente opposto e stessa parte letterale. }

I ESEMPID 6

'I —Eaablr e g—ajézr ;
7 7 |

B Operazioni con i monomi

CAlRicordal

Per eseguire correttamente le operazioni con i monomi & necessario aver ripassato le
proprieta delle patenze.

Somma algebrica di monomi

In generale, la somma algebrica di due o piltt monomi non ¢ un monomio. |

Somma algebrica di monomi simili

La somma algebrica di due o pilt monomi simili & un monomio simile agli addendi e
con coefficiente dato dalla somma algebrica dei coefficienti.

| | ESEMPID 7 I

3 - : ‘

2%y + Ex + Exay B T Selezioniamo i monomi simili: |
3 3 6 2 It

3 4 g ; ~. Xy x x ; ¢ simili ‘ :
==2x"y+ —x+=—x"y-x+—-—= sommiamo i monomi simili con | I
: 6 2 le due parri letrerali x° yex I

g 1 4 i mettendo in parentesi i coefficienti:

1 = {—2 + -+ —Jxa ¥+ [— -2 = —] %= facciamo il denominatore comune | i
& 3 2 all'interno delle due parentesi: 1
-12+16+1 ; 8-12-3 : i
= — g = 57 * Tx = eseguiamo le somme al numeratore: Ik
S a7 : . , :‘

= gx ¥ - Ex arriviamo al risultato finale. ' I
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Esegui le -so-aguenti somme di monomi. o S
—2(12+ 4&1&"‘ 7ﬂ£’+3ﬂ2—‘&2+ 5#&'—'952=

= (24 )@t (4= ab (<1 = ) s =g e b = .oiiiaren
Em_gm_ —.:zt—lat : —m-lm _ e [ e o =
6 8 3 4 8 24 21 8
e o e - e B2 o ) SRS &%
24 21 8 3
ﬁ Esegui le seguenti summeldi monon?il - -
¥ 2
m %+%y+2+%y+§x2—6
-l-m:'—gbc—E—Eaé:—ébc+l+zab+lac
8 3 9 3 2 9°'3

™

O

1 1 2 I
0 loy-2gr- [5 - [2x2y1+ %xzyz) - gxzyz] ~ =%’

B |
8

|

e |

(Y

Prodotto di monomi

Il prodotto di monomi & un monomio che ha come coefficiente il prodotto tra i coef- l
ficienti e come parte letterale il prodotto tra le pasti letterali.

 [Esewpio (8

[__2._1:,,2] < 3ab* - (_5,153552) = Scriviamo il prodotto dei vari
15 coefficienti moltiplicato per il ‘
prodotto delle parti letterali,

applicando le proprieta delle potenze: ‘

=|—-—" ,5(1 ¢ (—\S\l)amb“}x“z y* = semplifichiamo ed eseguiamo la
moltiplicazione tra i coefficienti; ‘

sommiamo quindi gli esponenti
‘ = +24%°% _yz arrivando al risulcato. ‘

@
Da qui in avanti supporremo che tutti gli esponenti letterali che compaiono siano numeri naturali.

ISP T S TS T TR g Y See o SN L Sl



TEIRTTTr eSS B e e T T T T R T T R T T e e

Esegui i seguenti prodotti di monomi.

-2-¢z£:4' (—Eaéc'J'iax ;
3 8 12 t

(19)- (-3 (202) - (-4 _

i5 §a[—2b+bJ+—s-b(éa—§¢z)
3 4 11 \ 5 ‘»

ALGEBRA

MOMOMI

6

16 Llop|-lare - 2a2 |- [Llop-Llop
3 3 877 7§

Potenza di monomi

‘ La potenza di un monomio si esegue elevando sia il coefficiente sia la parte letterale

. all’esponente dato.

ESEMPIO 9

g
|
IO |
j [——azbaj = Eleviamo alla quarta sia il coefficiente |
f 2 ; sia la parte letterale: |

4 G iy |
| = (—%] (42515 ) = applichiamo la proprieta |
;: o = o] -
| a parte letterale: !
i alla parre letteral
| =+ ﬂ(al)d (63 )4 = eseguiamo i prodotti tra gli esponenti “"
| 8 applicando la propriera !
' = §_1da£,|2 (d‘p)" = g e arrivando al risulrato. |
| 3 :
‘r S—

@ . g
[ _ 1 In questo caso non possiamo applicare la proprieta |
i 1 A s a?| = a™ alle potenze poiché ¢'é un-segno “—" (meno) !
T Ea = davanti alla parentesi; & necessario calcolare le potenze

| — una alla volta partendo dalla pid interna. |
' i
I _ i 2 3 ! 3
| =4- __d;'lb.’.\:| = Calcoliamo la seconda potenza facendo
I L 27 attenzione ai segni: t
! = {— —1; zszG} = calcoliamo I'ultima potenza it
i 27 arrivando al risultato. | ll
i = Lﬁdlﬁélﬂ | ]“:
|L 27 |
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!J 1 8

L Tj g" Cnmplata la seguante tabella.
A B A? B’ 3A’B
2ab A B T . B
¢ R - B | s
1, &
——a‘b =
3 0'2‘;& N (N i Yo A [ N
Calcola le seguenti potenze. 572 3 r
(2¢%) 23 {- —[-1xafj }
2
- 3
5 KT (—1.3521"‘)
. 24 Trasforma, se possibile, i seguenti monomi
2P
‘ 20 ( 1 2) in quadrati di monomi.
= Ty
2 8 Exﬁ_y"z#3 b 64]:6:9
" 9
s v e 0,16x°y" d 0,017
5 _2 g3 .
21 ( 6 b ) 25 Trasforma, se possibile, i seguenti monomi
in cubi di monomi.
2 2 2 8 5,91 69,12
22 (laxatj 3 ia&] _(Eaz) a Eabc b "P‘:Tz
2 3 5 ¢ _ldlﬁxlz d G4x3"_6t9"_l1

Divisione di monomi

La divisione tra due monomi, quando & possibile, & un monomio che ha come coef-
ficiente il quoziente tra i coefficienti e come parte letterale il quoziente tra le parti
letterali.

ESEMPID 10

I M

6a’b* : 36 = Scriviamo la divisione tra i coefficienti |
e dividiamo letrera per lettera
sottraendo gli esponenti:

(=WAttenzione!]

Nel divisore non compare la lettera a ma si pud sempre pensare come 1= a".

= 2-074-2 : s
= (6 ! 3)# b = eseguiamo la semplificazione tra
i coefficienti e la sottrazione |
tra gli esponenti arrivando : }

= 24°%* al risulraro.

]

|
|




CONTROESEMPIO | 10}

6 4&6 .1_8_43&7_

= Attenzione!

Scriviamo la divisione tra i coefficienti
e dividiamo lettera per lettera sottraendo

gli esponenti:

eseguiamo la divisione tra i coefficientie |

la sottrazione tra gli esponenti;
semplifichiamo e otteniamo
il risultato.

| Il risultato mon & un monomio poiché compare un esponente negativo.
In casi come questo si dice che la divisione & impossibile.

Completa la seguente tabella lasciando vuote le caselle nelle quali le operazioni indicate non

danno luogo a monomi.

Esegui, se possibile, le seguenti divisioni.

ixayazﬁ : [_Exyzs)

15 3
—543&5 : [—iaaba)
3 2

¢ [k

a+a=2a

a: 0 = impossibile
(1] =1
a")q = ghv

Perlapprofondire

Jo

2 h
4.5a ¥ 21
[ Sx - e —x
[5 Msy n*Y

A B C A‘B-C | A'B*:C | A*:(B'C)

Gab® —2a 7 N O UUOUPU
2 i ) déé)ﬁ
A L

3 6b 3 ,..‘.,._. ................
2 b

7ab =tz S e | e | s

e ;.3; —Ea4x3 : [—Eaax'iJ
G - 5

a-a=a g:a=1
. . a ¢ a d
0: 0 = indeterminato 2.2l =Zx=
b d b c
0° = indeterminato gt . g" = afth

gl g%= gt

8 6

Determina i valoridi f, &, r; 5, g e win modo che le seguenti coppie di monomi risultino uguali.

b (ga‘b“'] (Ea""ba) :(EazbJ e
3 r q 2

la4b5

2
3
=5

:
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A Bl Espressioni con i monomi

W~HMRicordal

Nella semplificazione di un'espressione con i monomi, come hai gid potuto imparare con il
calcolo numerico, hisogna rispettare le priorita di esecuzione delle operazioni gia viste in N,

ESEMPFIO 11

- 5 ¥ ] 5 g A
s’ [_ -JJ— ._“_[.1...__,.] ~ & Bondch
y| = @ X : 2xp — - &) ommiamo
. ” J 2 2 i termini simili

interno delle
all’ dell |
parentesi: i

eseguiamo la potenza pili |
interna e il prodotto nella

- . y seconda parentesi:
2/ s L. r{}" rﬁ‘.\'_]' - ;
8 9

Il
I
1
|
o
h
'-=1
/‘"“'—\
- |
4
\D '-.-'.'c.
I—_J
a._'-'l | L2
C
| I
[
Il

eseguiamo il prodotto nella
prima parentesi ¢ la potenza

“ % nella seconda:

= 10,9 5 Xy . Puld )

= - a'x S+ 5 ora eseguiamo 'ultima potenza:
| L
| -
, 3 4.2.2 ‘
| = 9" w0 s || 2XY | i ; i) :
| == —aﬁ' Tyt 9 = infine eseguiamo la divisione ‘
i - cambiando il segno e otteniamo
| |

il risultato.

4 4
_ _z_ﬁmxzsyla}g_éa 5

' 4 37 s 4
[ldzé—lazéz} :(izzzbJ : [dzb-iazb) :(%azb) 'Eczzb =
2 4 4 3 3 3

4 57 5 Fi

...... , L, e 2 .Y 2,

2| = ; 1 v c—ath|=
H i ab] [4@ &)] |:[ 3 czb] (34 b] 3:1 }

C - -

e e e P B i T Y L s Y . A 3 e T e T e e e e A IR e I T T )

Semplifica le seguenti espressioni.
2
2

(—3::&)"‘[-%]1@&) :(-3a%%)
34 (-%ijz':(%w]l—[ 9aix?: (— x)z]:?mzx

ziuasa B




e —

B Massimo Comune Divisore e minimo comune multiplo tra monomi E
M.C.D.: il massimo comune divisore tra due o pilt monomi & il massimo comune - I
divisore tra i coefficienti moltiplicato per le lettere comuni con |'esponente pin g |l

. | (=]
piccolo. ‘ 5 |

m.c.m.: il minimo comune multiplo tra due o pit monomi ¢ il minimo comune |
multiplo tra i coefficienti moltiplicato per tutte le lettere con I'esponente piti grande. ‘

[“MRicordal

Se nei coefficienti dei monomi compaiono segni diversi, sia il M.C.D. sia il m.c.m, vanno
considerati con segno "+ (piil).

Se nei coefficienti dei monomi compaiona frazioni, sia il M.C.D. sia il m.c.m. vanno |
considerati con coefficients “1" (uno). 4

(ESEMPIO 12

A B c M.C.D. o0, |
122°xy* —Gax 4a’xy 2ax 1247 %y | I
- ) | |
L laz 24 a a
3 8

Calcola il M.C.D. e il m.c.m. tra i seguenti monomi.

4 b*

(a] 4x%y°; —6x7y°2%; 3% [b] "5“2‘5’3* 2,540 (o] —t2’ 7x’yEt —2y's

Trova un menomio per il quale il M.C.D. con 6a°b°c® sia 3b°¢°.

Trova un monomio per il quale il m.c.m. con 5x°y” sia 35x%y*z°.

1  Completa le seguenti operazioni identificando il monomio mancante.

oy 2 _
. (a] (3ﬂ2)+( ------ )=—§dxz (b] (:":xzy)'( ...... ) =x*y
I 32 4 3 |
o a’b 2 o D45 3 ke A
fe] | ==—[:licss = 4a fdi —x%y" = x"97(...... = —
@ (-2 2l |
(o] 45°2% + ( ...... )3: 2z=10 . l
2  Trasforma, se possibile, i seguenti monomi in quadrati di monomi. |
(a] ;—ia"buca (] —64b*2" (] 0,81x%5° (d] 0,01xy'2" |
|
3  Trasforma, se possibile, i seguenti monomi in cubi di monomi. |
sx AT < . |
{a_l ax3zll [EJ D,lzsﬂﬁéﬁclz [ﬂ | _8y15f3 !'d I 0,512x36‘y13z9 : }

53




A Semplifica le seguenti espressioni.

4 —h%—gfb}-@-ﬂ &—3[—3a2b+3325 +1p
3 3)°72 7 3
2

i 3 2
3 4 2 1, Z 33\ .| &
5 g:ty+[a_y—-§ay :(—O,4;zy) : z—qy

‘ ; ‘
7 i—%ptzJ :[—%pt} ( ] Zpt ~3p‘5t7):(—2p5x5)

(e el 2 58

9 Trova il M.C.D. e il m.c.m. dei seguenti monomi.

e

8 2 3 1
L “P49’4525 iﬁqz?'; '-*'21'q'7'3t b 24:!55'456; —345:{2]6; —6bx © Exz‘yﬁ; _‘B'xz}’dt; _Exﬁ
10 Trova un monomio per il quale il M.C.D. con 6x*y*z® e 10xy°2% sia 2x/°.

11 Trova un monomio per il quale il m.c.m con 3a2bc® e 6a°b°c® sia 12a’b’c*.

&

1 In una piazza rettangolare ci sono tre fontane circolari, come mo- O
strato in figura. Sapendo che le dimensioni della piazza sono 30u
e 70u, mentre il raggio delle fontane & 5u, determina il monomio O O
che rappresenta la superficie calpestabile della piazza.

2 Calcola il perimeatro delle figure.

1, 1 1
i e
ab
3
8 2p2
z9 b
2 %ab 2 %aem
3 Per quali valori dei parametri If‘ espressioni rappresentano un monomio?
a _”-}_du—lb.rs—:i b E:,'-E'],""‘S i ﬁdu—lbp—.'i e 1.::3!.75 d lxry‘z-.’: ; lle
3 2 9 3 3 6
4  Semplifica le seguenti espressioni in cui compaiono esponenti negativi, poi rispondi alla domanda.
1 . 6 . - 1 1 3
a _Ex.!_y:\z, __le!.a +—yr — — },._x_i -1

577 )15 _10 5




POLINOMI

ALGEBRA |
|
»a
| Un polinomio ¢ la somma algebrica di due o pilt monomi (termini). ] l ‘
|
} ESEMPIO 1 ) i
4 = = | .
i a—b 6a’xy® - 3a’xy gx‘i - %_y”’ —0,36% + 2,3¢* ‘ !
wE f
l 23 7 3 6a" + 56 con n, t € N sono polinomi. | I
f ' '
Een— l I
| (conTRoEsemPi0 | 1] | I
! 2 1 [
} —Edbj +x?-2z o Jup — - non sono polinomi. |
. y 34°+ b J
] Un polinomio & in forma normale se non vi compaiono monomi simili. ‘ |
IR AN % : |
| ESEMPIO 2 o |
34 + 26— 5¢° EJv:‘i+l.:q.l2 74" + 5+ 56" conn, seN

. . |
> 3 sono polinomi in forma normale. |

|
(CONTROESEMFIO_] 21 ‘

3a+b*+c—a l.xz_y+_y2-§x1y ;dz—x”-_'yz+éx" conneN

s0no polinumi non in forma normale. i

Un binomio & un polinomio costituito da due termini: gx‘i + =ay’.

3

: s 1,
Un trinomio & un polinomio costituito da tre termini: ab + x* + gszy .

Un quadrinomio & un polinomio costituito da quattro termini: %a + 0,36 + %+ % 9.
‘ Polinomi uguali: polinomi costituiti dagli stessi monomi. |
Grado (complessivo) di un polinomio: massimo grado dei singoli monomi. '
Grado di un polinomio rispetto a una lettera: massimo grado con cui compare la lettera.
} Polinomio omogeneo: tutti i termini hanno lo stesso grado.

Polinomio ordinato rispetto a una lettera: se le potenze di quella lettera compaiono in ‘
ordine crescente o decrescente. 1
! Polinomio completo rispetto a una lettera: se contiene le potenze di quella lettera dal "
Mmassimo a Zero. |

Termine noto: monomio del polinomio, se esiste, di grado zero.
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ESEMFIO 3

5
—=a&’ = 2a’b* + 2a + 1: & un polinomio di grade complessivo 4 non omogeneo, di |

grado 3 ordinato e completo rispetto alla #, di grado 2 non completo e non ordinato
rispetto alla 4, 1 & il termine noto.

3x* = 2%’y + y*: & un polinomio di grado complessivo 3 omogeneo, di grado 3 or-

dinato e completo rispetto alla x, di grado 3 non completo ma ordinato rispetto alla y,

il rermine noto & O (zero).

3 & un polinomio di grado complessivo 0.

Completa |a seguente tabella.

individua il grado complessivo, il grado

" rispetto alle lettere, se & omogeneo,

completo e ordinato rispetto alle lettere
che vi compaiono.

;:.!i_J idsb — 34 + -g-.:zS

(D] 5a4~§¢5b+a6£ﬁ2+ia363—2b4
8 5 3

o] 46+ 682w + 52w — w® + W'

Ordina i seguenti polinomi secondo le
potenze decrescenti delle lettere che vi
compaiono. '

3 1 2
[u{ 5#4__515_516"'_3"'_
= , 7 i 73
1
h! = _3 2 - 3+_ 3+ 2
[b 4x X)X 3,1’ ¥

LS ]

Polinomio Grado Grado | Omogeneo | Ordinato | Completo
complessivo |  rispetto rispetto rispetto
alle lettere alle lettere | alle lettere

..... 4 3 1 No Si No No §i

42°h + a* = 0,4a + 1

1, 5_ 5 2

5% 7 B =g =i e | wea e | eeRGE | R R e e
RTTTT 3 3 3 Si s 8 St 8

Di ognuno dei seguenti polinomi 4  Scrivi un polinomio in x di grado 5

ordinato ma non completo.

Scrivi un polinomio in ¢ di grado 3
completo ma non ordinato.

Scrivi un polinomio in p di grado 4
completo e ordinato.

Scrivi un polinomio in a e b di grado
complessivo 3 non emogeneo, di grado
2 ordinato ma non completo rispetto ad
a, di grado 2 completo ma non ordinato
rispetto a b.




¥ Operazioni con i polinomi

© Mk

Per eseguire correttamente le operazioni con i polinomi & necessario conoscere bene le
operazioni con i manomi. :

B Somma algebrica di polinomi

’ La somma algebrica di due o pili polinomi & un polinomio ottenuto dai polinomi ad-
dendi, eventualmente cambiati di segno, dopo aver ridotto i termini simili.

esao 4
(4a - 35) — (24 - 56) + (6a - 46) = Togliamo le parentesi:
@

Se davanti alla parentesi ¢'g il segno — (meno) dobbiamo cambiare i segni a tutti i termini
nella seconda parentesi.

=4a—-36—2a+5b+6a—-4b= riduciamo i termini simili:
= (4 -2+ 6) a+ (—3 + 5= 4) b= eseguiamo le somme e otteniamo
. =8a-—2b il risultato finale,
| e
Pl 1 2 1 . e
—xt— |kt |a+ = ||=| =x"+a |+ s Togliamo le parentesi pili interne:
& 2 3 5 2
@
Cambiare opportunamente i segni.
1 1 2 1 1 ; i
L =—xio|oxlma - | ==kl ma == togliamo la parentesi quadra:
4 2 : 2
@
Cambiare opportunamente i segni.
1 2 1 zj‘/ 2 ]. 2 l . . . [T O
=gttt ———x At —= riduciamo i termini simili:
72 Wk
(1 1 1J , 4+3 .
| =|==2-= Do R T eseguiamo le somme tra
4 2 5 6 i coefficienti e otteniamo
s S + * il risultato finale.
20 6

|

Esegui le seguenti somme di polinomi.

(342 - 567 + 2ab) - (3ab + a* + %) — (46> - 24* - ab)

ALGEBRA

POLINOMI




A B Prodotto di un polinomio per un monomio

Il prodotto di un polinomio per un monomio si esegue applicando la proprieta di-
stributiva della moltiplicazione rispetto all’addizione 5:-{- bsa' e=da-c+ b ciot
moltiplicando ogni termine del polinomio per il monomio.

B Prodotto di un monomio per un polinomio

In modo del tutto analogo, il prodotto di un monomio per un polinomio si esegue
moltiplica_ndu il monomio per ogni termine del Pulinumiu.

Geomerricamente, si pud interpretare questa operazione come calcolo dell’area di rettangoli.
P P q P g0

T
1
I
c (a+b)c=c(a+b) — ¢ ac  be —> c ac +| be
I
= 1
a+b a b a b
ESEMPID 5 T
. |
3a (dz - .:zb) = Scriviamo il prodotto del monomio i
N A pet tutti i termini del polinomio: .
|
=3¢ a’ + 3a (-ab) = eseguiamo il prodotto dei i
monomi come abbiamo imparato
= 3.’12” 3:1“ 'b = 34’ - 347 a fare e otteniamo il risultarto.
R e e L e L e e e iy P Tty ) T S e e Y e e e e T P v

Esagui i seguenti prndnttl di polmomlo per monomio.

.‘H?; éab'[-gxz+-a&3——a3&2)=é(—g]aﬁz+ ...... = =y
29 (T9¥ 76" 73 279

4 12 3
Esegui i seguenti prodotti. ﬂ 7 Datu i pnlmnmu A= Ex ~y*+ Gab
6 4 s, 1, B =4x%+ 5y - 2ab, C-x-Eab+y2
5 R Ex - 5"9' e D = -x% - y®+ 3ab, esegui le seguenti
i ) ! 5 operazioni.
6a’b [ a’b— —ab* - Edb}(ﬂ—dzﬁz) a  Sottrai il terzo alla somma dei primi due.
b Somma alla differenza dei primi due, la
16 Dati i polinomi A = - 2ab®+4b%x* - 6ax -5, differenza del terzo con il quarto.

B = 3ab® — 5b°x% - 3ax - 2
e C= 2ab” + 4b°x® - 5ax - 6, esegui
le seguenti operazioni.

a A-B b 2B-3C

+ 2a-(p+dc] |
3 3 ’

¢ Sottrai alla meta del quarto, la somma
del doppio del terzo con il triplo del
secondo.




T

B Prodotto di due o piu polinomi

ALGEBRA

| . s . s s 5o g . . .
l Il prodotto di due o pili polinomi si esegue moltiplicando ogni termine del primo po- ‘
linomio per tutti i termini del secondo.

POLINCMI

Geometricamente, si pud interpretare questa opetazione come calcolo dell'area di rerrangoli.

d ad L bd d ad bd
c+d (a+b)=(c+d) == : — + + :
¢ ac 1 be !
: c ac be :;
a+h a b %
a b |
| ESEMPIO 6
‘ (3af + 2.6) (:z o 3&) = Scriviamo il prodotto di ogni termine |

i termini del secondo polinomio: \
=3z'a+3a: (—Sb) +2b-a+ 26 (—35)ﬂ eseguiamo il prodotto dei monomi
come abbiamo imparato a fare: |

|
\
' N A A del primo polinomio per tutti

| =3a"— 9ab + 2ab - Gb* = sommiamo i termini simili
| =84 = Tab = Bb* e otteniamo il risultato. i
( ﬁﬁw@)(d i 1) = In questo caso, eseguiamo il prodotto di
A A ogni termine del primo polinomio per
| tuti i termini del secondo polinomie: ‘
= (az —3g2+ 24 — 6)(,; - ]): sommiamo i termini simili |
all'interno della prima parentesi: |
| = (dz s 6)(.;: = 1) — eseguiamo ancora il prodotto dei |
due polinomi rimasti:
= H3 -t a—-6a+6= sommiamo i termini simili
= d - 2,, - 5ﬂ & & e otteniamo il risultaro. J
N TR T _C;|-1-1pl’e‘t;:-_ [ e e e R L L T T e U T e L A T ek T N T S L LT I T T T I T L T TR S T T e A,
i8 (3:11 = m)(ﬂx ~ lczz) =3a’x - ...... - =52’% ......
o (3 4 5 3 10
i [—x-~ab 2 = Sub ot o - —abx ...... -i:r:2 ...... |
5 2 4 3 2 |

s L T e e o e T T S T Y i, T S T = T e S S T s Sl Yk el Rl i

éalcola i saguuntl prndotti di polinomi.
( &)(2;1 + Sb) 34(;1 + b) (Sa — 2&)(;: + b)+ 3ab

4xy - Jgr{ny(l + x)=[3x(3y + 1) =82 (s + 2)}
22 [(x+2)(x = 3)+(x — 2)(1 - 2¢)](2x - 1)
23 2(x*-2x- l)(x = 2)=[~(1= %)(x = 2)(x + 3)+ x(x + 1)(x - 3)]

24 [%x = y][—[%x - Zy][%x - 3]J+[§x - %_y}(}r - 2x)] |




A | B Prodotti notevoli

‘ 5 ay N .|
‘ I prodotti notevoli sono delle formule che permettono di eseguire pit rapidamente i

calcoli quando i fattori si presentano in forma particolare.

_ Quadrato di un binomio

(A + B)'=A?+ 2AB + B?
Questa uguaglianza pubd essere interpretata nel seguente modo:
(A+ B) =A®+ 2AB + B

/

Area di un quadrato Somma dell’area di due quadrari di lato A
dilato A + B, e di lato B con I'area di due rettangoli di lati A e B.
S EP

o

[ due termini sono uguali.

Graficamente otteniamo;

B AB | B? B AB B?
s i G i L o
2 |
A+B A+B e I P
( ) A A? : AB A A? AB
]
]
A+B A B A B
- [esemeio |7 .
f (x+ y)z = Per utilizzzare la formula
| (A+B) =A®+2AB + B? ;
1 =x"+2xy + 3 poniamo A = x e B = y ottenendo il risultato. :
- 4 == S ik i
[é-ab + E&IJ = : Poniamo A=%¢zb e B= %bz '
2
| ; 1 otrenendo il risultato. w
=22+ ab® + = b
[— 9 - — i
2
(xy - ) = |

! In questo caso dobbiamo porre A = x’y e B = —xy*, ottenendo il risultato.
|

= x5 — 22y + 52y
(—ﬂx - bx)z = |

Q JAttenzione!
In questo caso dobbiamo porre A = —ax e B =-bx, ottenendo il risultato.

=alxt + 2abet + bx? )

| “HRicordal
| + (A—B)'=A2-2AB + B’ (A +B) = A2+ 2AB + B?
(

~A-B)=(A+B)=A2+28B+B" (A-B) =(-A+B) =A’-2AB+B’




F‘—-;-.-——v- =y T T T T T T b e i S e T T S Ty e e el i SR

Completa

(3“ b]2=( O 4 2o )[%b}.( ...... P

T S e M T T 5 T T T T I T B T e e e A e T e T Vo TV

Esegui i seguentl quadratl dl binumlo '

2 2
28 (2x+1) 32 |2- %xJ 5 (0*-3x J,) 39 [_%azbz_ %J
2
29 (4-24) 33 [y, ] Jz 36 [aéw J 40 (-x"+x)
- ) a3 | = —da
30 (1-3%) \ 4 ) 37 (-0,75-0,24)° 41 (a“+ ;:z‘*)2
31 (-a-26) 34 |[54- %b] 38 (o% - )

Prodotto di una somma per una differenza

(A+B)(A-B)=A-B’
Questa uguaglianza pud essere interpretata nel seguente modo:

o (A+B)(A-B)=A"-B’

Area di un rettangolo Differenza tra I'area di un quadrato di lato A
dilati A+ Be A = B. e uno di lato B.
o i

[ due termini sono uguali.

; A-B
Graficamente otteniamo:
B B
i
A-B|(A+B)(A-B) | — A-B ] — A-B
A+B A B A
A — A A? B
L, A

| (ESEMPIO 8 .
| api
(x4 y)(x=y)= Per utilizzare la formula _
| et )e=) _ (A +B)(A-B)=A*-B |
‘ =x*—y? poniamo A = xe B = y ottenendo il risultato. ‘

%
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A | [la—lb la-&--l-b = PoniamnA=lacB=£b
2 3 2 3 2 3

SR ottenendo il risultato.

‘: “WAttenzione!
. Inquesto caso dobbiamo porre A = —xy” & B = x?, ottenendo il risultato.

R

|
i (Zx = 3&)(—23; ~ 35)(4:52 + %2)—1 Svolgiamo il prodotto tra i primi due fattori,

9£v — 4x? )(4,{-’ & gg,?-)= ponendo A = =36 ¢ B = 2x, ottenendo:

eseguiamo di nuovo il prodotto ponendo ora 1
. A = 9b% ¢ B = 457, eseguiamo le potenze (
= 815? ~ 16x" arrivando al risultato, '

@ [frmh

(A +B)(A -B)= A% B*; A& il termine identico nei due fattori, mentre B & il termine che
cambia segno.

Completa.

(ax = 1)(ax + 1):(¢zx) """ -

pnm

(a—2b- l-l)(a+2b—1)
CAttenzionel,

In questo caso dobbiamo porre A=a e B=2b -1, ottenendo:

=g - (+2b - 1)2: eseguiamo i quadrati:
= 52—(4132 - 4b + l) = togliamo la parentesi e arriviamo al risultato.
=&’ — 4b*+ 4bh -1

T e R RIEYY S COp T L N L AT Tl e S T L I T T T T TR ST

Esagm i seguenti pmdottu di somme per differenze.

46 (x-3)(x+3) 30 (~4a + x)(~4a - x) 34 (£+ EJ—E + é]

47 (2-34)(2 + 34) ST (=y=1)(=y+1) Rt g

48 (1- 9)(1+ ) 52 (9% - 55)(-9x - 5) 55 (=0’ + 20" + #7y)

ais [ ] 1 ge [E '3 1 3

4.9 (ab - 1)(;:{) + 1) 53 5--— aéj(g + czé:J 20 (E - Zxﬂ'_y}J 5 + Exaysj
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